



## 文明植阡陌 乡村绽新颜

### ——我市深化乡风文明建设助力乡村振兴

文/本报记者 王晶晶 图/本报记者 张海

文明植阡陌,新风沐乡野。

大街小巷整洁干净,村庄面貌焕然一新;志愿服务蔚然成风,文明实践润民心;好人故事层出不穷,乡村文化如沐春风……在我市,广袤乡村处处涌动着文明新风,散发着文明气息,一曲以“乡风文明”为主题的新乐章正在长治大地铿锵奏响。

近年来,我市持续深入推进乡风文明建设工作,以改善人居环境、开展移风易俗、推动文明实践等工作为抓手,深入开展农村文明新风建设,倡树文明新风尚,推进美丽乡村建设,助力乡村全面振兴。

#### 建设美丽乡村 按下人居环境“美颜键”

古树高低屋,斜阳远近山,林梢烟似带,村外水如环……武乡县贾豁乡东胡庄村,三面环山,一面临水,近年来先后荣获“山西省文明村镇”“国家森林乡村”等称号。有着厚重历史的东胡庄村犹如一棵稳稳扎根的大树,通过全力打造“山水相依、生态康养”的“树干”,村民的日子过得“枝繁叶茂”,全村呈现出宜居宜业、和美乡村新面貌。

“如今的乡村真是大变样,老百姓的房子漂亮了,硬化路也通到家门口,村里环境整洁多了,我们的生活也更美了……”潞城区南流村村民这样夸赞自己的家乡。村党支部书记刘永刚告诉记者,近年来,全村积极开展文明村创建工作,从整治环境、改善村容村貌入手,按下农村人居环境整治“快进键”,开启乡村面貌焕新颜模式,擦亮乡村振兴文明底色。

文明乡风既美在景,更美在心。

“最大的变化是人们精神面貌的改变。”黎

城县黎侯镇晋福村村民王贵红说,村民自觉维护环境卫生,早上起床先打扫院子,有游客来也热情招呼,村庄建设好了,大家的日子更有奔头了。

晋福村只是我市广大乡村建设的一个缩影。

建设文明乡村,既要“面子”美,更要“里子”实。全市各村镇充分利用村院围栏、文化广场、公共宣传栏等阵地,通过公益广告、基层宣讲、文体活动等形式,生动宣传社会主义核心价值观,润物无声地融入群众生活中。

#### 加强文明实践 织密便民服务“幸福网”

“前段时间我在文明实践站听了家庭美德宣讲,到现在都记得内容。以前每天就是到邻居家串串门,出来遛遛街,没什么事可做,自从有了新时代文明实践站,闲了能到这里看看书、打打球,在老年活动中心下下棋,生活有意思多了。”上党区信义村的宋大婶说。

信义村进一步规范文明实践平台搭建和阵地建设,统筹整合文化活动现场、老年活动中心、农家书屋、大舞台等,依托新时代文明实践站积极建立理论宣讲服务、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健身体育服务、帮扶创业服务“六大”实践服务平台,提供志愿服务,延伸服务触角,让“文明幸福花”开遍全村每个角落。

急群众之所急,想群众之所想,有效服务好群众,是新时代文明实践活动的根本。近年来,全市各新时代文明实践中心(所、站)持续开展各类文明实践志愿服务活动,组织志愿者走访慰问困难群众,提供健康诊疗、安全防护、政策咨询、家电维修、免费理发等各类便民志愿服务,着力打通服务群众“最后一公里”,助推乡



村民走过村规民约文化广场。

风文明建设和乡村全面振兴。

星星之火,可以燎原。丰富多样的文明实践活动,把习习新风吹进群众心田,正不断构筑起一道道亮丽的风景线。

#### 培育文明乡风 筑牢明德守规“硬堡垒”

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。

在屯留区河神庙乡梨树庄村,路秋生嫁女的故事家喻户晓。前些年,老路大女儿出嫁,送上门的彩礼一分没收,三天的酒席减少到一天。后来,老路二女儿的婚礼更简单了。彩礼照旧没要,大锅饭只吃了两顿,嫁妆是请人写的一幅字。

在路秋生的带动下,党员群众纷纷效仿,低价彩礼、厚养薄葬等文明新风蔚然成风。

移风易俗,表面上是改变行为习惯,实质上是改变价值观念,是一个“老大难”问题,“老”在多年遗风,“大”在千家万户,“难”在除旧布新。

为了让文明之风从“劲吹”向“久吹”转变,近年来,我市突出群众主体地位,立足实际,探索创新,积极组织召开党员、村民会议,制定村规民约(居民公约),成立红白理事会,强化群众自治,实现基层治理由“被动”向“自发”转变。

家是最小国,国是千万家。家庭建设是国家建设、社会建设的基础工程。我市丰富创建载体,开展“长治好人”“道德模范”“文明家庭”“最美家庭”评选活动,在清明节、端午节、重阳节等传统节日开展“我们的节日”系列活动,倡导移风易俗,建设文明乡风。

有形有实有魂,文明乡风实践,正是把文明建设与乡村振兴工作深度融合、相互转化的生动诠释。

风成于上,俗化于下。如今,我市以文明乡风建设为乡村振兴铸魂,绘就出一幅幅美丽乡村新画卷,让文明新风在长治大地劲吹,推动广大乡村从“外在美”向“内涵美”、从“一处美”向“处处美”、从“一时美”向“长久美”的美丽蝶变。



建设美丽乡村,共享美好生活。